
1．注意溶质的判断：溶液中的溶质是什么是运用物

质的量浓度表达式进行计算时首先要考虑的问题，对有

些特殊情况，如S03、CuS04·5H。O等溶于水后所得溶

液中的溶质及氨水中的溶质等，要注意辨别。

侧f在标准状况下，用一定量的水吸收氨气后

制得物质的量浓度为12 mol·L一、密度为

o．915 g·mL叫的氨水。试计算1体积水吸收多少

体积的氨气可制得上述氨水(已知：氨的相对分子质

量为17，水的密度为1 g·mL_1)。

Ql}尊m 7霉麓荨茎言毒篙羹
们习惯认为氨水中的溶质为NH。。设水的体积为

1 L，根据物质的量浓度表达式c一号，可得

煮普知籼3mL小1 x0．啪g·∥

煮罟斋Ⅻg．mol叫+103札X19·∥
12 m01．L～。解得V(NH。)一378 L，故1体积水吸

收378体积的氨气可制得上述氨水。

2．注意溶液的体积：一是不能用水的体积代替

溶液的体积。二是当题设未给出溶液的密度时，可

将各溶液(一般为稀溶液)的体积相加(如溶液的混

合、稀释)，认为其和为溶液的总体积；当给出密度

时，则需通过密度进行换算求出溶液的体积。

倒2在100 g物质的量浓度为18 mol·L 、

密度为p g·mL-1的浓硫酸中加入一定量的水稀释

成9 m01．L_1的硫酸，则加人水的体积( )。

A．小于100 mL B．等于100 mL

C．大于100 mL D．等于竺mL
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接将溶液和水的质量加和求体积。设加入水的体积

为z，则有18×塑一9×型幽
ID 10

，解得z一100，

导致错选B项。实际上，设加入水的体积为了，由

f。v。一c。v。，得18×塑一9×塑业，化简得
lD浓 10稀

斋崇苦一等>1，即y<100。本题选A。
3．注意单位运算：在概念的理解及应用中，一是要

注意各物理量的单位要相互匹配；二是注意从单位运

算入手，能简化解题思路，快捷求解。

倒芎在标准状况下，1体积水大约溶解560体

积氨。(1)求所得氨水中溶质的质量分数。(2)若测

得上述氨水的密度为o．91 g·mL一，求此氨水的物

质的量浓度。(3)取此氨水10 mL，加水稀释到1 L，
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求所得稀氨水的物庾的量浓度。鳓量为；谧耋淼祟套警嚣
体积为560 L，即所得氨水中溶质的质量分数砌一

——!三二!二二至至Ⅱ三孓×1。。％≈29．8％。
1 OOO g+17 g．mor叹函等
(2)由溶液中溶质的物质的量浓度、质量分数与

溶 液 密 度 的 关 系 。 一 芈， 得

1 000 mL·L 1×0．91 g·mL一1×29．8％
17 g·mol一1

16．o m01．L一。(3)要注意体积的单位应一致，根

据公式clVl一f2V2，解得c2=O．16 m01·I。～。

4．注意溶解度的影响：第一，物质的量浓度适合

表示不饱和及饱和溶液中溶质与溶剂的关系，不适

合过饱和溶液(溶质未溶解完全)；第二，注意一些典

型问题，如Ca(OH)：的溶解度情况及气体物质在溶

液中的溶解问题等。

侧|‘某温度下，100 g饱和氯化钠溶液中含有

氯化钠26．5 g。若向此溶液中添加3．5 g氯化钠和

6．5 g水，则所得溶液中溶质的质量分数是( )。

A．30％ B．等≥毛号￥×100％

c．26．5％D．高最谶×100％
垒埘键是篓翥喜纂曩姜鬈墓黑芋翼釜嘉：蒿
温度一定，溶液中溶质的质量分数不变；若不饱和，

则溶液中溶质的质量分数改变。由100 g饱和氯化

钠溶液中含有氯化钠26．5 g可知，10 g饱和氯化钠溶

液中含有氯化钠2．65 g。因此，若向此溶液中添加
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3．5 g氯化钠和6．5 g水，则还有(3．5—2．65)g—

o．85 g氯化钠未溶解，所得的溶液仍是饱和溶液，故

溶液中溶质的质量分数仍是26．5％。本题选C。

5．注意密度变化规律：在溶液混合和溶液稀释

等问题中，注意溶液体积变化的同时，还要考虑溶液

密度的变化对溶液浓度的影响。如强酸、强碱、盐等

溶液的密度随浓度的增大而增大，氨水、乙醇等溶液

的密度随浓度的增大而减小。

倒写若以姒和毗分别表示浓度为以m01．L-1

和6 mol·L-1氨水的质量分数，且知2口=6，则下列推断

正确的是(氨水的密度比纯水小)( )。

A．2叫l一叫2 B．2叫2=砌1

C．叫2>2甜1 D．叫1<叫2<2叫1

鳓质量募妻霉羹裹霎墨笛莫霎％淼
＆一坚鼍净坐，6一坐鼍孕丝，因2n一6，所以有私砌一＆一——#_～，D一——#厂一'囚zn—D，所以伺zpi砌一

伪毗。又由氨水的密度比纯水小且浓度越大密度越小，

得102<D，代入上式得毗>2砌。本题选C。

6．注意溶液中溶质的物质的量浓度与质量分数

的 换 算 关 系： c(mol·L1)一

!QQQ!翌生：生二!!姿巳!曼：翌兰二!!圣型
M(g·mol-1)

，在这一换算关

系中物质的量浓度的单位是m01．L～，密度的单位

是g·mL～。如果密度的单位是g·L～，则关系式

中的1 000应去掉。
’

例6在一定温度下，某饱和NaOH溶液的体积为

V mL，密度为d g·mL～，质量分数为硼，物质的量浓度

为f m01．L～，溶液中含NaOH的质量为m g。

(1)用叫表示该温度下NaOH的溶解度(S)，为

～0
(2)用m、V表示溶液中溶质的物质的量浓度

(f)，为——。
(3)用叫、d表示溶液中溶质的物质的量浓度

(c)，为——。

(4)用c、d表示溶液中溶质的质量分数(w)，为

鳓 这是一道只给出抽象符号的有关溶解

度、质量分数、物质的量浓度的相互换算的

题目。物质的量与其他量之间换算的恒等式为行一嚣一

≮挲一掣一另慧一。v(溶液)，。(n帕1．r，)一K NA M(1∞+S)⋯1”⋯⋯⋯7
1 QQQ!里生：生二!!圣色!曼：里生二：!圣型

M(g·m01 1)
。(1)根据溶解

度的定义，得叫一而享两×100％，s一斋篙g。

㈤c一寺一等一等=等酬小1。
1 000 1 000 1 000

(3)c一旦学一25d础m01．L。(4)叫一
志×100％=盖×100％一等％。
7．注意实验情景：在计算溶液配制或溶液稀释

等问题中溶质的物质的量浓度时，一是注意不能把

水的体积当成溶液的体积；二是注意在配制溶液时，

容量瓶的规格与实际配制溶液体积的关系。

侧7实验室需用480 mL O．1 m01·L1的硫酸

铜溶液，现选取500 mL容量瓶进行配制，以下操作

正确的是( )。

A．称取7．68 g硫酸铜，加入500 mL水

B．称取12．O g胆矾，配成500 mL溶液

C．称取8．O g硫酸铜，加入500 mL水

D．称取12．5 g胆矾，配成500 mL溶液

Q盼椰：兰篙i篙孑嚣霎李是{妻
160 g·m01．1—7．68 g，选A项。也有一些同学选C

项。这就出现了两种错误：一是用500 mL容量瓶进

行配制时，溶质的质量应满足500 mL容量瓶的需

求；二是错把溶剂的体积当成溶液的体积。正确情

况应该是“称取8．0 g硫酸铜(或12．5 g胆矾)，加水

至500 mL”。本题选D。

8．注意物质与其组成微粒的关系：物质与其组

成微粒的物质的量、物质的量浓度之间的关系可以

通过电离方程式进行分析。组成微粒的某量一对应

物质的某量×物质组成中该微粒的数目。此类问题

在近几年高考中出现频率较高，需引起注意。

倒P 有300 mL O．1 m01．L叫的Na2S04溶

液、200 mL o．1 m01·L叫的MgS04溶液和100 mL

O．1 mol·L_1的A1：(SO。)。溶液，这三种溶液中

SOi的物质的量浓度之比为( )。

A．1：1：1 B．3：2：1

C．3：2：3 D．1：1：3Q盱项是嘉荔茎雾粪淼亲蓑某
准造成的。错选C项是因为审题不仔细，有些同学

看到浓度、体积就想到求物质的量，将题设数据分别

相乘，再比较得到此项，而未细看题目要求。本题是

要计算S0：一的物质的量浓度之比，仔细审题后，很

容易得到答案为D项。本题选D。
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